

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十月廿八 2025年12月17日 星期三 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9937期

F.N 权威就是影响力

习近平分别听取李家超岑浩辉述职报告

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，勇于担当、积极进取，坚定维护国

周祖翼在福州调研强调 深挖内需潜力 广拓外需空间 奋力实现“十五五”良好开局

本报讯（福建日报记者 周琳）12月16日，省委书记周祖翼在福州调研促消费、稳外贸等政策落实和相关企业发展情况。周祖翼强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，全面贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，围绕“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争”，进一步深挖内需潜力、广拓外需空间，双轮驱动、协同共进，全方位推动高质量发展，奋力实现“十五五”良好开局。

马尾海关监管服务超7000家进出口企业，监管的货运航班一半以上往来海峡两岸。周祖翼走进这里，察看了“马上就办、真抓实干”海关党建

家主权、安全、发展利益，成功举行香港第八届立法会选举，实现经济稳步增长，香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定

不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济高质量发展，深度参与粤港澳大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，岑浩辉行政长官带领新一届特别行政区政府，锐意进取、务实有为，坚定维护国家

主权、安全、发展利益，顺利举行澳门第八届立法会选举，推动公共行政改革，积极参与粤港澳大湾区建设，各项事业有了新进步。中央对岑浩辉行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定

不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，促进澳门长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济适度多元发展，不断提升治理效能，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

市政府召开党组会议和常务会议

本报讯（记者 潘倩）16日，市政府党组书记、市长吴贤德主持召开市政府党组会议和常务会议，深入学习习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话、同美国总统特朗普通电话、复信青年汉学家精神，按照省委、市委要求，研究运用“千万工程”经验深入推进全域土地综合整治工作的实施意见》《关于支持福州茉莉花茶产业发展六条措施》等。

会议指出，要认真学习领会习近平总书记重要讲话重要回信精神，结合

福州实际，抓好贯彻落实。要传承弘扬老一辈革命家的崇高精神风范和优良作风，努力在推进中国式现代化福州实践上奋勇争先。要落实“5年5万”重大倡议，办好“鼓岭缘”系列活动，吸引更多美国青少年来榕参访交流。要加强汉学研究，打造特色鲜明的对外交流平台，讲好福州故事，不断提升闽都文化国际影响力。

会议强调，要加快建设全国海洋经济发展示范区，提高海洋科技自主创新能力，大力发展战略性新兴产业，为外资企业在榕发展创造有利条件。

会议强调，要学习运用“千万工程”经验，深入推进全域土地综合整治大会、渔博会等品牌，打造更高

水平的“海上福州”。要深化蓝色金融、海域海岛、海洋数据等要素市场化配置改革，不断提高海洋资源配置效率，努力形成一批可复制可推广的制度创新成果。

会议指出，要加快推进外商独资医院等国家试点政策和项目落地，扩大医疗、养老等服务业领域开放，引进国际高水平医疗资源，拓展多元化服务供给格局。要持续优化外商投资环境，落实服务企业“四通四到”机制，健全外商投资服务保障体系，为外资企业在榕发展创造有利条件。

会议强调，要学习运用“千万工程”经验，深入推进全域土地综合整治工作，统筹做好农用地整治和耕地质量提升、建设用地整理与盘活利用、乡村生态保护修复、特色资源保护利用等工作，强化政策宣传引导，加快构建良田成片、村庄集中、产业集聚、生态优美的土地保护利用新格局。

会议强调，要落实支持福州茉莉花茶产业发展六条措施，鼓励仓山、闽清、永泰扩大茉莉花种植面积，抓好基地建设、品牌打造、质量管控等关键环节，带动单产提升、质量提高。要以茶产业发展为牵引，推动茶叶种植、生产加工、出口贸易、文旅消费全链条融合发展，以“三茶”统筹打响“福茶”品牌。

（二〇二五年十一月二十九日中国共产党福州市第十二届委员会第十次全体会议通过）

中共福州市委关于制定福州市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议



数商证书。本报记者 张旭阳摄
扫码查看
更多信息

本报讯（记者 颜澜萍）当一份份泛黄的报纸版面在数字世界里被重新唤醒，当沉淀四十多载的城市记忆被转化为可供调取的数据资源，一场关于文化传承与数字创新的新图景正徐徐展开。16日，福州日报社获得福建省大数据集团旗下福建大数据交易所出具的数商证书，成为我省首个获此证书的媒体单位。

深耕四十余载 打造“活的闽都文化”内容词典

作为省会城市福州的主流媒体单位，福州日报社首次试点将自身四十余载积累、斥资千万元加工而来的数据，通过福建大数据交易所进行上架合规数据交易，其内容主要涵盖从1982年至今高清报纸版面图、图片、音视频、文字、文创设计、期刊杂志约350万条，以及“船政文化”“侨乡文化”“鼓岭故事”“海上福州”“福州中轴线”“福州桥梁发展”“生态建设”“闽菜发展”等高质量文化数据专题421个，并且每日新增原创数据量将突破3000条，堪称一本“活的闽都文化”内容词典。

“我们此次推出的数据很多是首次尝试推出，内容弥足珍贵。”福州日报社相关负责人表示，在AI技术迅猛发展的当下，高质量、可信、合规的“数据食粮”尤为稀缺。报社积累的这批经过专业采编审核流程、承载着丰富地方知识与文化密码的数据，可

服务各大平台AI调取使用，让人工智能更深入地读懂福州、读懂闽都文化。

释放乘数效应 从沉睡“档案”到活跃“资产”

将新闻媒体的历史资料转化为可交易的数据资产，并非简单“搬家上网”，而是一项涉及权属、合规、估值、安全等复杂环节的系统工程。

据介绍，福州日报社联合福建省数据流通控股有限公司，针对“闽都文化数据”进行数据资源盘点、确权登记、价值评估，并将数据产品上架至福建省大数据交易所，推动其在场内实现流通交易。这也标志着福州日报社在媒体数字化转型领域取得突破性进展，将为盘活全国各级媒体机构的存量数据资源、创新文化数据赋能应用提供可借鉴的“福州经验”。

“推动文化数据入场交易，需破解权属、合规与价值等核心命题。作为全省数据要素市场的重要参与者，我们将提供坚实支撑。”福建省数据流通控股有限公司董事长徐晓清介绍，一方面，以“确权登记”筑牢合规基石，依托福建大数据交易所产权登记平台，完成合规审查与权属登记，从源头保障交易合法安全。另一方面，以

“专业评估”发现多维价值，将组织专家团队，科学考量其历史文化与社会价值，通过专业方法提供公允的价值锚点。此外，以“全链服务”护航价值实现，在交易所建设“闽都文化数据”专区，为数据产品提供安全高效的流通平台，实现其社会与市场价值。（下转2版）

《全民阅读促进条例》明年2月1日起施行

据新华社北京12月16日电 12月16日，我国全民阅读事业迎来里程碑时刻——《全民阅读促进条例》颁布，自2026年2月1日起施行，标志着全民阅读从“政策引导”迈向“法治保障”。

《条例》鼓励开展内容健康向上、展现文化底蕴、形式多样的全民阅读推广活动。培育全民阅读活动品牌，做好优秀出版物推介，引导公民阅读优质内容。规定每年4月第四周为全民阅读活动周。支持利用信息技术开展全民阅读推广活动，扩

大活动影响力。

《条例》要求科学合理规划建设全民阅读设施，鼓励机关、学校、企业事业单位、公共服务机构等设立相应阅读设施。规定根据实际情况采取政策措施支持实体书店发展，鼓励实体书店改善阅读条件、开展阅读活动。支持数字阅读与传统阅读相结合，要求数字阅读服务提供者加强内容管理，推送优质数字阅读内容。鼓励和支持社会力量依法参与提供阅读服务，建设公共阅读空间，开展旧书交换流通，丰富全民阅读场景。

英雄风骨照榕城 红色血脉永赓续
“英雄福州城 血性福州人”福州红色文化主题

图片展开展，作品由福州日报社视觉设计团队绘制